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Informacje dla ucznia
1. Sprawdz, czy =zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak zglo$ nauczycielowi.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Czas pracy:
3. Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem. do 180 minut
4. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zamaluj wybrany
kwadrat, np.:
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5. Staraj si¢ nie popetnia¢ btgdow. Gdy si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz koétkiem i zamaluj inng odpowiedz,
Liczba punktow
np.:
do uzyskania: 50
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6. Rozwiazania zadan od 26. do 32. zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomylki przekreslaj.
7. W arkuszu  znajduje = si¢  miejsce na  brudnopis.
Mozesz je wykorzysta¢, redagujac odpowiedz.  Zapisy

w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1.
Obecnie na kuli ziemskiej wystepuje ponad 9000 gatunkéw ptakow. W Polsce jest ich
okolo 360 gatunkow. Liczba gatunkow ptakow wystepujacych w Polsce stanowi okolo

A.LJ 4% gatunkéw wystepujacych na kuli ziemskiej.

B.L 14% gatunkow wystepujacych na kuli ziemskiej.
C.[ 40% gatunkéw wystepujacych na kuli ziemskiej.
D.[] 44% gatunkow wystepujacych na kuli ziemskie;.

Zadanie 2.
Hawanczyk, nalezacy do kolibrow, osiagga dlugos¢ S0 milimetrow. Najwigksza papuga na
Swiecie jest ara hiacyntowa o dlugosci 1 metra. Wskaz zdanie prawdziwe.

A.[ Arajest 0,5 razy dtuzsza od hawanczyka.
B. [ Ara jest 2 razy dtuzsza od hawanczyka.

C.[ Ara jest 20 razy dtuzsza od hawanczyka.
D.[] Ara jest 50 razy dtuzsza od hawanczyka.

Zadanie 3.
Dorosta samica ptaka kiwi ma mas¢ rowng 3 kilogramy. Jej jajo moze osiggaé¢ 25%
masy dorostego osobnika. Jaka mase¢ ma to jajo?

A.[00,25 ke
B.1 0,75 kg
C.00 1,00 ke
D.0J 1,25 kg

Zadanie 4.
Diagram przedstawia zawartos$¢ poszczegolnych skladnikéw w jaju o masie 50 g. Oblicz,
ile gramow wody znajduje si¢ w tym jaju.

AU6g 6g
B.017g
c.0037¢g
b.L40¢ o [l woda
lg B substancje mineralne
O biatko
[ thuszez
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Zadanie 5.
Z ktorej czesci jaja rozwinie si¢ organizm (cialo) mlodego ptaka?

A.[ Z z6ttka.

B. [ Z biatka.

C. L Z tarczki zarodkowe;.
D.[ Ze skretki.

Zadanie 6.
W czterech probowkach znajduje si¢ bialko jaja kurzego. Do probowek dodano stezone
roztwory kwasow. Wskaz probowke, w ktorej bialko sciglo si¢ i zmienilo kolor na zolty.

kwas siarkowy(VI)  kwas azotowy(V) kwas solny kwas octowy
biatko biatko biatko biatko
AL B.LI I c.am D.L11v
Zadanie 7.

Wskaz wzor kwasu chlorowodorowego (solnego).

A.L1 HC1
B.U H,S
c.0d HCIO;
D.d HNO;

Zadanie 8.
Na butelkach ze stezonymi kwasami umieszcza si¢ symbol, ktory przedstawiono na
rysunku. Oznacza on, ze substancja jest

A. [ tatwo palna. = =
B. [ tok.syczna. | — éj
C. [ trujaca.

D.[ zraca.
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Zadanie 9.
Ktora z wymienionych metod stosuje si¢ do otrzymywania kwasow tlenowych?

A. [ tlenek niemetalu + wodor
B. [ tlenek niemetalu + woda
C. [ metal + woda

D. [ tlenek metalu + wodor

Zadanie 10.
Wskaz prosta o rOwnaniu y = 2x.
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Zadanie 11.
Ile liter w ponizszym wyrazie nie ma osi symetrii?
A1 B.L12 c.0s3 D.[ 4
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Zadanie 12.
Wskaz cechy budowy ptakow, ktore Swiadczg o przystosowaniu do latania.

A. [ Lekki i mocny szkielet, skrzydta, piora, ostre pazury.

B. [ Skrzydta, mocny dziob, worki powietrzne, ostre pazury.
C. [ Lekki i mocny szkielet, mocny dzidb, worki powietrzne.
D.[] Lekki i mocny szkielet, skrzydta, piora, worki powietrzne.

Zadanie 13.
Wskaz prawidlowo zapisany lancuch pokarmowy.

A.U ziarna zbéz — lis — orzet — gotab
B. U ziarna zb6z — lis — gotab — orzel
C.[ ziarna zb6z — orzet — lis — golab
D.L1 ziarna zb6z — gotab — lis — orzet

Zadanie 14.
Golab o cigzarze 10 N przefrunal z trawnika na galaz znajdujaca si¢ na wysokosci 5 m.
Jezeli nie uwzglednimy oporu powietrza, to praca, jaka wykonal golab jest rowna

ALl 57
B.L115)
c.0s507
D.[15517

Zadanie 15.
Ptaki siedzace na drzewie majg jednakowe masy. Ktory z nich
ma najwigkszg energi¢ potencjalng wzgledem Ziemi?

A1 B.LJ2 c.Ods3 D.J4

Zadanie 16.
Dwa golebie lecg obok siebie z jednakowa predkoscia. Golebie sa wzgledem siebie

A.L1 w spoczynku, wzgledem drzew w ruchu.

B.LJ w ruchu, wzgledem drzew w spoczynku.

C. w ruchu, wzgledem drzew réwniez w ruchu.

D.[J w spoczynku, wzgledem drzew réwniez w spoczynku.
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Mapa do zadan 17.1 18.
____ OCEANARKTYCZNY

e s

Zadanie 17.

Lasy rownikowe nie wystepuja w

A. [ Azji. B.[] Europie. C.d Australii.  D.J Ameryce Potudniowe;.
Zadanie 18.

Ktore oceany oblewaja Australi¢?

A.[] Ocean Spokojny, Ocean Indyjski.
B. [ Ocean Indyjski, Ocean Atlantycki.
C. [ Ocean Indyjski, Ocean Arktyczny.
D.[] Ocean Spokojny, Ocean Atlantycki.

Zadanie 19.
Najwieksza pustynia $wiata to Sahara. Powierzchnia Sahary wynosi 9 269 000 km’.
Ile to hektarow?

A.[7 92 690 ha 1 ha = 0,01 km?
B.[ 92 690 000 ha
C.[d 926 900 000 ha
D.[ 9 269 000 000 ha

Zadanie 20.
Pustynia Sahara lezy w

A.L] Australii. B.U Europie. C. [ Afryce. D.L Azji.
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Zadanie 21.

Tabela przedstawia Srednie miesi¢czne temperatury powietrza dla czterech miesigcy na
stacji Mbandaka polozonej w Afryce w strefie wilgotnych lasow rownikowych.

Miesigc

|

11 111

10

Temperatura (°C)

22,5

26,0 26,1

26,0

Srednia temperatura trzech pierwszych miesiecy (w przyblizeniu do 0,1°C) wynosi

A.[ 24,0°C B.[1 24,9°C

Zadanie 22.

c.d 25,0°C D.L1 25,5°C

Las rownikowy charakteryzuje si¢ duzym bogactwem roslin i zwierzat. Ktory
z ponizszych ptakow zamieszkuje las rownikowy?

A.[J Strus. B.[] Bocian.

Zadanie 23.

C.[ Pingwin. D.L] Papuga.

Do pracowni biologicznej zakupiono papuzke falista, klatke, 2 opakowania drewnianych
wiorow, 2 kg pokarmu sypkiego, pojemnik na wode¢ oraz 3 opakowania kolb owocowo-

miodowych. Ile wynidst rachunek?

A.L0 375,10 zt
B.[J 380,00 zt
C.00 443,30 zt
D.OJ 475,10 zt

Zadanie 24.

CENNIK
Papuzka falista 350,00 zt
Papuga kakadu 450,00 zt
Klatka 56,00 zt
Pojemnik na wodg 7,50 zt
Wibdry drewniane (1 opakowanie) 2,50 zt
Pokarm sypki (1 kg) 4,00 zt
Kolby jajeczne (1 opakowanie) 5,50 zt
Kolby owocowo-miodowe (1 opakowanie) 5,60 zt

Wskaz poprawne rozwigzanie nierownosci 2(x — 1) > x

Al x>2 B.O x>-2

Zadanie 25.

clx<2 DL x<-2

Uczniowie wyszli ze szkoly o godzinie 13.45, wrocili do niej o godzinie 15.10. Ile czasu nie

bylo ich w szkole?

A.L] 1 godzing i 10 minut
B.L1 1 godzine i 25 minut

C.0 2 godziny i 5 minut

D.[ 2 godziny i 10 minut
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Zadanie 26.
Korzystajac z rysunku, oblicz najkrotsza odleglos¢ ze sklepu zoologicznego
do przystanku tramwajowego. Zapisz obliczenia.

O,

SKLEP ZOOLOGICZNY

tn
=

12 m

OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt et e e bt e teesabeebeeesbeesaesaseesseessseensaesssaesaeasseenseennseens

Zadanie 27.

Najmniejsza objetos¢ klatki dla papuzki falistej powinna wynosi¢ 405 000 cm’.
Czy klatka o podstawie kwadratu i wysokosci jak na rysunku jest odpowiednia
dla papuzki falistej? Zapisz obliczenia.

/‘: F

i 120 cn

Strona 8 z 12
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Zadanie 28.
Stas zobaczyl blyskawice, a nastgpnie po uplywie 6 s uslyszal grzmot. Oblicz, w jakiej
odleglosci od Stasia uderzyl piorun. Zapisz obliczenia. Odpowiedz podaj w kilometrach.

Przyjmij, ze predkos¢ rozchodzenia si¢ dzwigku w powietrzu wynosi 340 m
s

OAPOWICAZ: ...ttt ettt sttt sb et sae e b eanes
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Zadanie 29.

Tabela przedstawia procentowg zawarto$¢ pierwiastkow wchodzacych w sklad pewnego

bialka. Pod symbolami chemicznymi wpisz nazwy pierwiastkow.

50% 25% 15% 6% 3,5%
Symbol C 0) N H S
Nazwa
pierwiastka
Zadanie 30.

Na podstawie tabeli z zadania 29. narysuj diagram slupkowy przedstawiajacy zawartos¢
procentowa trzech pierwiastkow: C, O, N wchodzacych w sklad tego bialka. Podpisz
kazdy shupek, wpisujac w kratke symbol pierwiastka.

Procentowa zawartosc¢
pierwiastka

Glowne pierwiastki wchodzace w sklad bialka

100

o0
e

D
S

N
(e

[}
S
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Tekst do zadania 31.

Orzel jest ptakiem drapieznym. Ma dlugie, szerokie
skrzydla i krotki, klinowaty ogon, co ulatwia mu
szybki, lekki lot. Silne, ostre pazury, mocny dziéb
ibardzo dobry wzrok pomagaja mu zdobywaé
pozywienie. Orzel poluje na drobne ssaki, a takze na
ptaki. Chwyta je pazurami, a dziobem zabija. Gniezdzi
si¢ na wysokich drzewach i we wglebieniach skal.

NN
Zadanie 31.

Na podstawie tekstu wypisz dwie cechy budowy orla, ktore ulatwiaja mu zdobywanie
pozywienia.

Zadanie 32.

Jesienia bociany odlatuja z Polski do Afryki Poludniowej. Leca nad Polwyspem
Balkanskim, CieSning Bosfor i Egiptem. Trase¢ ich przelotu zaznaczono na mapie.
Whpisz do tabeli, korzystajac z tekstu i mapy, nazwy geograficzne miejsc oznaczonych
liczbami od 1 do 5.

Nazwa geograficzna
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Brudnopis
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